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Н.Ф. Тализіна, А.А. Люблінська, І.С. Кон, Ю.К. Бабанський, В.А. Крутецкий, 

Т.А. Матіс, М.І. Божович, М.В. Матюхіна, А.К. Маркова, Н.Ф. Тализіна, Є.П. 

Ільїн, С.Л. Рубінштейн, А.Б. Орлов і багато інших [2]. Однак, не достатньо 

вивченою на даному етапі залишається проблема навчальної мотивації 

підлітків. Що і стало метою нашого дослідження. 

Визначальним компонентом організації навчальної діяльності є 

мотивація. Вона може бути внутрішньою або зовнішньою щодо діяльності, 

однак завжди є внутрішньою характеристикою особистості як суб'єкта цієї 

діяльності. Передумовою успіху в ній є сформованість спонукальної сфери, 

розвиток якої потребує цілеспрямованого педагогічного впливу. 

У психологічній літературі не вдалося зустріти прямого визначення 

терміна «навчальна мотивація». Можливо, це пов'язано з термінологічної 

неясністю, яка існує в загальній психології. Терміни «навчальна мотивація», 

«мотивація навчання», «мотивація навчальної діяльності», «мотиваційна сфера 

учня» використовуються як синоніми в широкому або вузькому сенсі. У 

першому випадку, ці терміни позначають всю сукупність мотивуючих 

факторів, що викликають активність суб'єкта і визначають її спрямованість 

(А.К. Маркова). У другому випадку, даними термінами позначають складну 

систему мотивів (В.Я. Ляудіс, М.В. Матюхіна, Н.Ф. Тализіна) [1]. 

Навчальна мотивація ґрунтується на потребі, яка стимулює пізнавальну 

активність дитини, її готовність до засвоєння знань. Потреба не визначає 

характеру діяльності, її предмет окреслюється тоді, коли людина починає діяти. 

Спонукальна (мотиваційна) складова навчальної діяльності охоплює 

пізнавальні потреби, мотиви і сенси навчання. Важливою умовою учіння є 

наявність пізнавальної потреби і мотиву самовдосконалення, самореалізації та 

самовираження.  

Мотиви навчальної діяльності розрізняють за змістом і динамічними 

характеристиками. Насамперед, у підлітка зміцнюються пізнавальні мотиви, 

інтерес до нових знань. Причому в цьому віці у більшості школярів інтерес до 

фактів змінюється інтересом до закономірностей. Широкі пізнавальні інтереси 

в підлітковому віці, за даними дослідження А.К. Маркової, характерні 

приблизно для четвертої частини учнів. Ці інтереси викликають у підлітків 

прагнення до вирішення пошукових задач і нерідко виводять учня за межі 

шкільної програми. Більшість школярів 5-9 класів вважають, що для них 

найбільш значущим є мотив оволодіння новими знаннями, мотив ж оволодіння 

способами добування знань усвідомлюється як значимий дуже рідко [2]. 

Для дослідженя навчальної мотивації підлітків ми використали  методику 

«Мотивація успіху та уникнення невдачі» (А.О. Реана). Методика має 2 шкали 

або полюси: уникнення невдачі та досягнення успіху (надія на успіх). Вибірку 

складали учні 8 та 9 класів в кількості 55 осіб. 

Дослідження показало, що серед учнів 8 класу у 56% досліджуваних 

домінує мотив «досягнення успіху», у 28% опитуваних «полюс не виражений» 

та у 16% досліджуваних  спостерігається мотив «уникнення невдачі». Отримані 

результати свідчать, що більша половина учнів під впливом мотиву досягнення 

успіху прагне до вирішення важких завдань, до максимальної самостійності, до 
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відповідності високим стандартам, до суперництва з іншими і підвищення 

самоповаги за допомогою реалізації свого потенціалу. Це позитивна тенденція, 

яка є запорукою розвитку підлітків. Дещо гірші результати проведеного 

дослідження в 9 класі, зокрема, у 43,4% опитуваних прослідковується 

вираження мотиву «досягнення успіху», що на 12,7% досліджуваних менше, 

ніж в учнів 8 класу. У 26,6% досліджуваних «полюс не виражений» та у 30% 

спостерігаємо мотив «уникнення невдачі», що на 14% більше, ніж у 

восьмикласників. Як бачимо, спостерігається негативна тенденція розвитку 

мотиваційної спрямованості учнів, яка може негативно позначитися на етапі 

адаптації при переході до старшої ланки школи або ж на наступному етапі 

профільного навчання підлітків. На це особливу увагу слід звернути як 

психологам так і педагогам школи. 
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Головне завдання сучасної школи – розвиток особистості школяра, його 

самостійності та активності, становлення його як суб’єкта діяльності. 

Початкове навчання є рушієм і фундаментом становлення всебічно розвиненої 

особистості. Зміни, що відбуваються у пізнавальній сфері дитини молодшого 

шкільного віку, мають надзвичайно велике значення для подальшого 

повноцінного розвитку психіки. Одним із важливих чинників ефективної 

учбової діяльності та успішного особистісного становлення молодшого 

школяра є розвиток уваги, що є необхідною умовою пізнання навколишнього 

світу, самопізнання, усвідомленого та чіткого відображення навчального 

матеріалу та його міцного засвоєння. 

На відміну від пізнавальних процесів, увага свого особливого змісту не 

має. Вона проявляється ніби всередині психічних процесів і невіддільна від 

них, характеризуючи динаміку їх перебігу. Не можна бути уважним взагалі. 

Увага завжди проявляється в певних конкретних психічних процесах: ми 

вдивляємося, вслухаємося, обмірковуємо щось, запам'ятовуємо. Увага може 
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бути спрямована як на об'єкти зовнішнього світу, так і на власне внутрішнє 

життя. 

Школа висуває вимоги до довільності дитячої уваги в плані уміння діяти 

без відволікань, дотримуватись інструкцій і контролювати одержаний 

результат. Розвивати й удосконалювати увагу так само важливо, як і вчити 

письму, лічбі й читанню. Залежність розвитку уваги від цілеспрямованої 

провідної діяльності виводить на перший план необхідність такої організації 

навчально-виховного процесу, яка б забезпечувала розвиток уваги як 

психічного процесу разом із уважністю як рисою особистості молодшого 

школяра. Необхідність дослідження уваги учнів початкових класів 

зумовлюється тим, що у цьому віці уважність уперше формується як риса 

особистості, виявляючись у розвитку мимовільної, довільної і післядовільної 

уваги. 

Проблемою уваги займались як вітчизняні, так і закордонні психологи: 

Л.С. Виготський, П.Я. Гальперін, В.В. Давидов, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, 

Н.А. Менчинська, С.Л. Рубінштейн, К.Д. Ушинський, Б.В. Ельконін; А. Валлон, 

К. Коффка, Ж. Піаже, Т. Рібо, Е.Б. Тітченер та інші. Глибоко досліджували 

розвиток уваги молодших школярів в учбовій діяльності Л. Божович, О. 

Леонтьєв, М. Добринін, І. Страхов та ін. [2]. Та все ж залишилося ще багато 

невисвітлених аспектів даної проблеми, зокрема, особливості розвитку уваги 

учнів на етапі переходу до середньої ланки освіти. 

Розвиток та виховання уваги учнів набуває особливого значення у зв’язку 

з переходом школи на навчання за новими програмами; засвоєння школярами 

змісту цих програм можливо тільки при високому рівні уваги. Для дослідження 

уваги молодших школярів нами була використана методика Пьєрона-Рузера. 

Дана методика використовувалась з метою визначення рівня концентрації 

уваги, для дослідження і оцінки таких параметрів уваги, як її стійкість, 

можливість перемикання, розподілу, а також особливостей темпу діяльності, 

прояв ознак втоми і перенасичення. Вибірку досліджуваних складали учні двох 

4-х класів в кількості 50 осіб. 

Аналізуючи отримані результати учнів 4-А класу, бачимо, що в 

досліджуваних переважає середній рівень концентрації уваги – 36%.  Однак 

спостерігаються високі показники дуже низького (16%) та низького (28%) 

рівнів, що є негативним явищем. Показники високого рівня складають 20%. 

Серед досліджуваних 4-Б класу найбільш вираженим є низький рівень 

концентрації уваги – 36%.  Показники середнього рівня складають 20%, 

високого – 24% та дуже високого - 12%.  Отримані результати вказують на 

загалом низькі показники розвитку уваги четвертокласників, що може 

негативно позначитися на процесі адаптації учнів в середній ланці освіти та на 

навчально-пізнавальній діяльності зокрема.   Дітям важко зосереджуватися на 

одноманітній для них діяльності, або на діяльності цікавій, але такій, що 

вимагає розумового напруження. Відволікання уваги рятує від перевтоми. Ця 

особливість уваги є однією з підстав для включення до занять елементів гри та 

достатньо частої зміни форм діяльності. 

 


